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Яких тільки фантиків не чіпляли на профспілки! Були 
вони й школою комунізму, й передовим загоном 
робочого класу, й оплотом трудящих, й ... Особливо  
густо подібними заяложеними штампами рябіли засоби 
масової інформації напередодні святкування 
Міжнародного дня солідарності трудящих, тобто 
першого травня. О сь і ми вирішили розповісти про те, 
чим живе сучасна профспілка, але без прикрас, і в 
цьому нашому кореспонденту допоміг Голова Ради 
Чорнобильської об’єднаної організації профспілки, 
представник Ц К Атомпрофспілки Микола Тетерін

них коштів було замало. На жаль, не 
так сталося, як гадалося: грошей нам 
не виділили, бо наші пропозиції до 
бюджету не прийняли. В результаті все 
залишилося так, як було".

Не дають спокійно спати профспіл
ковим працівникам і керівникам під
приємств Зони відчуження також 
борги підприємств перед своїми пра
цівниками, утворені за рахунок неви- 
плачених доплат за вахтовий метод 
роботи, так званих добових. Минулого 
року людям недоплатили 1,3 мли. гри
вень, і це, незважаючи на те, що М НС 
надало Зоні допомогу в розмірі 15 
мільйонів за рахунок інших своїх про
грам. М іністерство ф інансів якось 
"викрутило" з цієї суми два мільйони, 
тепер їх бракує, а працівники залиш и
лися без доплат. "Цьогоріч, -  підкре
слив М икола Васильович, -  для 
виплати "добових" закладено 11 міль
йонів гривень, замість 14 мільйонів 
розрахункових -  знову бракувати
ме грошей. Натомість М іністерство 
фінансів так вибудувало кошториси, 
що вже в першому кварталі відчуваєть
ся нестача коштів. Мабуть, не завадить 
принагідно пояснити читачам, що 
виплата грошей працівникам під
приємств Зони відчуження має певні 
особливості: посадові оклади виплачує 
М Н С, а доплати йдуть за держ ав
ною програмою через Мінпраці. Вони 
мусять платити нам через свої органи. 
Ось і виходить, що "добові" -  це борги 
нашого М іністерства, а все інше 
борги Мінпраці. Вони вже замільйонні 
й продовжують наростати, як снігова 
куля. Спасибі, що хоч обіцяють 
розрахуватися, але де вони грошей 
візьмуть -  невідомо".

Цікаво, а про яку суму йде мова, коли 
обраховуємо борги за "добові"? Вия
вляється, не так уже й мало -  десь 500 
гривень на одного працівника щомісяч
но. Якщо скласти докупи гроші за чоти
ри місяці поточного року та ще додати 
борги минулого року, може вийти 
досить-таки кругла сума. Хочеться спо
діватися, що цей борг людям повернуть 
хоча б до середини року, бо перше 
півріччя, зазвичай, скупе на фінанси.

Є у профспілки ще одна пекуча 
проблема, що не піддається вирішенню, 
набуваючи інколи скандального харак
теру. Це так зване лікувально-про
філактичне харчування, а точніш 
неможливість налагодити його на 
більш-менш пристойному рівні. "Згідно 
з постановами Кабінету М іністрів 
України, що приймаються по Зоні

Побачивши людину з фотоапаратом 
та диктофоном, мій співрозм овник 
про всяк випадок зауважив, що гово
рити ми будемо відверто, не прикра
шаючи дійсності, тож для публікації 
цього матеріалу редакції знадобиться 
певна мужність. Що ж, відвертість 
ніколи не лякала наше видання, осо
бливо коли темою публікації є пробле
ми соціального характеру, що зачіпа
ють чорнобильців. А таких проблем, 
на жаль, назбиралося досить багато. 
Що може зробити і що робить проф
спілка для їх вирішення?

Н асамперед М икола Васильович 
повідомив, що Чорнобильська об’єд
нана профспілкова організація чисе
льністю 2 600 членів є досить поміт
ною складовою частиною профспілки 
атомної енергетики й промисловості, 
котра на сьогодні об'єднує понад 76 
тисяч осіб. Якщо взяти до уваги, що 
на підприємствах, підпорядкованих 
М НС, в Зоні відчуж ення працює 
близько трьох тисяч людей, то можна 
зробити висновок -  профспілка має 
тут широке представництво. Її основу 
складають первинні профспілкові 
організації вищ езгаданих підпри
ємств. Виняток становить атомна стан
ція, котра має власну первинну органі
зацію, яка входить до іншої профспіл
кової структури.

Історія профспілкової організації 
Зони відчуження бере свій початок з 
того часу, коли після першого періоду 
подолання наслідків катастрофи на 
Ч АЕС визначилися напрямки й про
грами подальших планових робіт 
у Зоні та були створені відповідні 
спеціалізовані підприємства для їх 
реалізації. Ф актично профспілкова 
організація стала дзеркалом виробни
чої структури, а її, так би мовити, золо
тий фонд утворили трудові колективи 
таких відомих підприємств як ВО 
"Комбінат", Н ВО  "Прип'ять" та інших.

Згодом, коли час титанів минув, їх 
розпорошили на низку дрібніших під
приємств, котрі тепер і визначають про
мисловий потенціал Зони відчуження. 
Тепер у складі цих юридичних осіб 
функціонують 14 первинних профорга
нізацій. Вони працюють активно і 
досить ефективно, проте, як свідчить 
практика, для надання профспілковому 
рухові необхідної енергетики й цілес
прямованої стратегії заради досягнення 
єдиної мети, якою є ефективний захист 
прав трудящих, потрібна консолідація 
зусиль окремих організацій, уміла коор
динація їхніх дій з єдиного центру.

Саме таким центром у Зоні стала 
Рада голів перваинних профспілкових 
організацій, голова котрої є посадов
цем не тільки виборним, а й призначе
ним, тобто його кандидатура затвер
джена ЦК профспілок. Отже, Микола 
Тетерін -  представник ЦК Атомпроф- 
спілки в Зоні відчуження. Раніше про 
таких казали -  профспілковий лідер. 
Та воно так і є, адже він працює в Зоні 
відчуження вже понад 20 років.

Слід зазначити, що описана модель 
побудови профспілкової організації -  
поки що єдина в Україні. Втім, Зона 
відчуження теж єдина, і то не лише в 
Україні.

Н айголовніш им завданням проф 
спілки, вважає М икола Васильович, 
сьогодні є забезпечення нормальних 
соціальних умов для людей, які пра
цюють у Зоні відчуження. Наріжним 
каменем цієї програми стала заробітна 
плата. Вона тут не просто мала, а ще й 
має тенденцію до зменшення, в порів
нянні з середньою зарплатою по країні. 
Про це свідчать, зокрема, такі стати
стичні дані: якщо 1996 року зарплата в 
Зоні перевищувала середню по Україні 
в 2,4 раза, то минулого ро-ку вона прак
тично зрівнялася з середньою зарпла
тою в промисловості. Це сталося тому, 
що саме 1996 року уряд розділив нав
піл зарплату чорнобильців (а кожен з 
них тоді отримував подвійний оклад, і 
всі "накрутки" нараховувалися на цю 
суму). Одна половина поділеної зар
плати була названа доплатою за роботу 
в Зоні, а друга виплачувалася ніби за 
нормальною схемою. Цю другу полови
ну підвищили (до 264 гривень) тільки 
2007 року, проте на неї не нараховували 
премій, надбавок, доплат. Натомість 
головну частину платні, де були зосе
реджені всі важелі економічного сти
мулювання у вигляді різних доплат, 
надбавок, премій тощо -  заморозили.

Протягом 12 років ця рукотворна 
проблема не знаходила вирішення. То
ді, як у промисловості зарплата зрос
тає пропорційно за всіма складовими, 
на підприємствах Зони відчуж ення 
працівники можуть сподіватися лише 
на її невеличке зростан-ня, винятково 
за рахунок збільшення тарифів. Іншу 
ж частину обіцяної зарплати ніби й не 
відібрали, але -  не дають. Аж 118 гри
вень 80 копійок -  таку суму доплати 
встановили їм 1996 року, і впродовж 
десятиліття вона залишалася незмін
ною, незважаючи на інфляцію та подо
рожчання життя. Коли ж дочекалися 
змін, то виявилося, що навіть на цей

мізер добрі чиновники заборонили на
раховувати премію. Мотивація ніби й 
зрозуміла, але від того не легше. Спра
ва в тому, що раніше на доплату за 
роботу в Зоні відчуження нарахову
валася премія, а ось 2006 року знай
шлися благодійники, які не знали, чим 
би потіш ити чорнобильців до 20-ї 
роковини страшної катастрофи -  та й 
обібрали цих сіромах.

Довелося профспілці серйозно втру
титися в псевдоекономічні експеримен
ти новоявлених столоначальників, і ось 
після акції протесту, проведеної під вік
нами Міністерства праці та соціальної 
політики України, вищезгадану доплату 
в квітні 2007 року таки збільшили до 264 
гривень, але її знову забули "прив'язати" 
до мінімальної зарплати.

-  На боротьбу з цією новою неспра
ведливістю, -  пригадує Микола Тете
рін, -  ми витратили майже весь мину
лий рік. Велике спасибі нашому 
міністру Володимиру Шандрі й керів
ництву Мінпраці та соціальної полі
тики -  вони допомогли виріш ити 
проблему, й тепер, починаючи з нового 
року, люди стали отримувати 150% від 
мінімальної заробітної плати. Тепер 
доплата стала залежною від цього уза
гальненого державного показника, що 
цілком логічно й справедливо. Так, 
у разі підвищення мінімальної зарп
лати по країні, наприклад, на 10 гри
вень, доплата кожному з працівників 
підприємств Зони відчуження стано
витиме вже 15 гривень. Тепер динаміка 
зростання їхньої заробітної плати 
випереджатиме середній показник 
по промисловості -  так воно й повин
но бути. Посудіть самі: минулого року 
середня зарплата в Зоні становила 
лише 2 127 гривень (разом із доплата
ми). Тож додані тепер до неї 907 грн. 50 
коп. -  це цілком пристойна сума, на
віть за кризових часів.

Підсумовуючи тему заробітної пла
ти, Микола Васильович зауважив, що 
профспілкова організація Зони зуміла 
дещо зробити для трудящих, і це стало 
можливим завдяки особистій підтрим
ці Володимира Шандри: "Цей міністр, 
якого я глибоко поважаю, вже багато 
зробив і продовжує робити для трудів
ників підприємств Зони відчуження. 
Ми з ним часто зустрічаємося, обгово
рюємо справи й проблеми. На одній із 
таких зустрічей минулого року домо
вилися підвищ ити тарифні ставки 
працівникам на 20%, сподівалися от
римати на це додатково з бюджету 
близько 29 мільйонів гривень, бо влас



відчуження кожні три роки, -  розпові
дає Микола Тетерін, -  нам, як території 
з особливими умовами праці, надається 
право організовувати харчування 
працівників таким чином, щоб по 
можливості компенсувати втрату ними 
здоров'я під впливом негативних 
факторів Зони відчуження. Є норма
тиви, є списки рекомендованих продук
тів. Вони ніби й прості, але ціни тепер 
не ті, що колись були. Якщо годувати за 
нормативами, то потрібно витрачати 
близько 40 гривень на одну особу. Два 
роки тому це був би просто розкішний 
обід, але ось уже другий рік ми не 
можемо витрачати на спецхарчування 
більше, ніж 12 грн. 20 коп, і це разом із 
ПДВ. Отже, без ПДВ на сніданок витра

чається 3 гривні, ще 4 -  на обід, на 
вечерю залиш ається 3 гривні. Ми 
опинилися в скрутному становищі. 
Грошей вистачає лише на 50 грамів 
салату, 50 грамів "другого", а м'яса да
ємо лише 120 г, при нормі 200. Іншими 
словами, без додаткового фінансування 
справи не покращаться. Але сьогодні я 
навіть не наважуюся просити міністра 
про якісь кошти -  у Міністерства теж їх 
немає, і взяти ніде. Я вдячний міністру 
вже за те, що він згодився зарахувати 
названу проблему до пріоритетних на 
поточний і найближчі роки. Може, кри
за мине, тоді спільними зусиллями й 
харчування в Зоні налагодимо".

Потребують вирішення й інші важ
ливі питання. Так, наприклад, автобу

си, котрими возять людей на вахту, 
здебільшого старі й маломісні, та ще й 
часто ламаються. Взимку в них холод
но, але інших немає.

Гострими стають ж итлово-кому- 
нальні питання. Навіть елементарний 
ремонт даху над гуртожитком чи замі
на водопровідного крана стали про
блемними.

На думку М иколи Васильовича, 
нормальній роботі дуже шкодить так 
звана ротація кадрів, простіше кажучи
-  часта й не завжди обґрунтована замі
на начальників різних рівнів. Це небез
печна хвороба, адже керівник, який 
відчуває своє тимчасове положення, 
навряд чи стане справжнім дбайливим 
господарем.

Насамкінець Микола Тетерін підкре
слив, що проблеми Зони відчуження 
ускладнюються відсутністю належного 
фінансування, але нею зовсім не ви
черпуються.

Навіть там, де проблем ніби немає, 
вони виникають, коли в Україні немає 
єдиного державного органу котрий був 
би наділений необхідними повноважен
нями для координації всіх чорнобильсь
ких програм.

На думку Миколи Васильовича, та
кий орган повинен бути наділений 
правом вирішувати з Мінфіном і 
урядом будь-які питання, що стосують
ся фінансування діяльності чорно
бильських підприємств, без будь-яких 
посередників.


